

opusdei.org

默想：基督徒合一祈祷周（第二天，1月19日）

第二天的主题：祈祷：每一个大公主义努力的中心；个人的皈依因而可以净化记忆；实践方法：对话和共同合作。

2023年1月18日

祈祷：每一个大公主义努力的中心
个人的皈依因而可以净化记忆

实践方法：对话和共同合作

祈祷：每一个大公主义努力的中心

耶稣在逾越节前夕在晚餐厅中与祂的宗徒们会面。我们的主知道祂的时候已到；祂将不再与他们同桌，而是当祂到天父那里时，在那里等待他们。出现在那些重要时刻的宗徒圣若望，在讲述当晚的事件之前，描述了耶稣的感受：「他既然爱了世上属于自己的人，就爱他们到底」（若13:1）。正是这个基督的爱——祂也对我们每个人都有这个爱——导致祂在数分钟后向祂的天父请求祂的门徒在贯穿世纪以来的合一。大公主义的前提是——圣施礼华说——：「拥有广阔心灵的渴望，怀着基督的救赎热诚而向众人敞开；基督寻找众人，接纳众人，因为祂先爱了众人。」 [1]

合一是爱德的体现：它源于我们与天主的结合，并涌溢出一种爱，一种不会将我们与他人分开，也永不会说「足够」的爱。金口圣若望在一个讲道中说：「我们基督徒觉得我们的心被扩大了，就像热力能使身体膨胀一样，爱德也具有膨胀的力量，因为它是一种温暖而炽热的美德。」因此，正如圣若望保禄二世所指出的那样，「在爱德的带领下，我们继续沿着心灵悔改的道路向前迈进，这爱德指向天主，也指向我们所有的兄弟姐妹，包括那些与我们尚未有完全共融者。爱燃起对合一的渴望，即使在那些从未意识到过合一需要的人当中。」 [2]

耶稣被祂与天父的亲密结合和对人灵的渴求所感动，祂祈祷说：「我在他们内，你在我内，使他们完全合而为一。」（若17:23）这个合一的渴望也邀请我们与耶稣的祈祷紧密结合，为所有基督徒和与所有基督徒一起祈祷。祈祷的首要地位——无疑地在

合一的道路上——是整个大公主义努力的核心。

「如果基督徒愈经常地会面和愈频繁地在基督前祈祷，他们将更能获得勇气，去面对所有使他们分裂的那些充满痛苦的人性现实，并且他们将在教会的团体中，再一次团结在一起，而这教会是基督不断地在圣神内所建立的，突破所有的软弱和人性的限制。」 [3] 正如教宗本笃十六世所指出的那样，这种一起祈祷，「因此，不是一种任意的或纯粹社会学上的行为，而是一种团结所有基督门徒的信仰表达。」 [4]

个人的皈依因而可以净化记忆

坐在圣保禄的墓旁，教宗方济各指出，真正寻求合一意味着在真诚的祈祷中将自己托付给天父的慈悲。我们谦卑地祈求天主宽恕我们的分裂，这

是基督身体上一个敞开的伤口。我们的痛悔也延伸到那些因着过去天主教教徒的非基督徒行为而分离了的兄弟姐妹。同样地，我们天主教教徒也为自己——在今天或过去——被其他基督徒冒犯了而痛悔。「我们不能抹去过去的一切，」教宗方济各在那个场合中继续说：「但我们也不希望让过去的罪过重担继续污染我们的关系。」

当然，正如梵蒂冈第二次大公会议所指出的，在基督徒之间的分离行为中，有时「双方都不能辞其咎。但现在出生于这些团体并接受其教育而信仰基督的人，不得责以分离之罪，公教会仍以兄弟般的敬爱看待他们。」

[5] 大公主义承诺的基础是在于在心的转变。这样，当我们的心得到更新时，我们将以基督清澈的目光去默观过去，祂将赐予我们必要的恩宠去净化我们的记忆，使其免于误解和偏见。

圣保禄的生活就是一个很好的例子。他的归化「不是从.....一个错误的信仰到一个正确的信仰（他的信仰是正确的，即使是不完整的），而是被基督的爱所征服。是他放弃自己的完美，是一个毫无保留地为兄弟姐妹去服务基督的人的谦逊。只有在这种自我弃绝中，在这种与基督的认同中，我们才能在我们自己之间联合起来，我们才能在基督内合而为『一』。」

[6] 当然，对合一的承诺和为合一而祈祷并不只限于那些生活在分裂状态的人；相反地，我们也被要求在我们与天主的个人对话中不要忽视这个关注。带着诸圣相通功的保证，我们与我们全世界的兄弟姐妹一起祈祷：愿我们都合而为一。

实践方法：对话和共同合作

祈祷和个人的皈依是我们为基督徒合一工作的主要方式。甚至可以说，大

公主义的最佳形式在于努力按照福音生活，以使我们希望与之契合的基督的形象能够栩栩如生。与此同时，我们必须真诚地有兴趣与我们分离的兄弟姐妹建立对话。为了做到这一点，首先要记住，「真理不能以其他方式使人接受，除非藉真理自身的力量，它温和而坚强地渗透人的心灵。」[7]真正的大公主义对话避免一切简化论、融合主义或肤浅同意的形式，而是建立在对真理的热爱。只有用耶稣的目光去看他人，专心聆听他们，我们才能更清晰地看到基督徒讯息之丰富的某些特征。

除了对话之外，促进基督徒合一的另一个非常有效的方法是共同合作。越来越多的领域正在为大公主义的合作而开放，特别是关于将福音呈现在社会中的这一件工作。由于主业团的精神鼓励我们在我们的使徒工作和工作中要具有个人主动性，圣施礼华说：它可以「构成无数我们跟分离的兄弟姐妹们易于接触的焦点。在这里，分

离的兄弟姐妹们，通过生活的实践，发现许多教义信理上的先决条件，使他们同我们天主教教徒对合一寄予切实的期望。」 [8]

因此，有两种为合一工作的方法：一方是祈祷和心灵的皈依；而另一方面则是与其他基督徒的对话和合作。信赖整个教会在这个八日敬礼中祈祷的力量，我们以坦率的方式走向玛利亚。她对圣神的驯服是真正大公主义态度的宝贵榜样。

[1]圣施礼华，《热爱教会》，第11号。

[2]圣若望保禄二世，《愿他们合而为一》通谕，第21号。

[3]圣若望保禄二世，《愿他们合而为一》通谕，第22号。

[4]教宗本笃十六世，普通觐见，2008年1月23日。

[5]第二梵蒂冈大公会议，《大公主义》法令，第3号。

[6]教宗本笃十六世，讲道，2009年1月25日。

[7]第二届梵蒂冈大公会议，《信仰自由宣言》，第1号。

[8]圣施礼华，《对话》，第22号。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Ji-Du-Tu-He-Yi-Qi-Dao-
Zhou-Di-Er-Tian-1Yue-19Ri/](https://opusdei.org/zhs/article/Ji-Du-Tu-He-Yi-Qi-Dao-Zhou-Di-Er-Tian-1Yue-19Ri/) (2025年4月
18日)